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STOMATOLOGICl<É MUZEUM 

adresa: Kateřinská 32 (přízemí děkanátu), Praha 2, 121 08 

Vznik prostorově nevelkého, ale množstvím a charakterem expo

nátů jedinečného muzea je úzce spjato s osobností Jana Jesenské

ho, který se věnoval studiu lidského a zvířecího chrupu. Slavnostní 

otevření se uskutečnilo 16. s. 1928 v 8.00 při zasedání Spolku čes

kých zubních lékařů během VI. Sjezdu slovanských a českých příro

dozpytců, lékařů a inženýrů. O jeho poslání tehdy promluvil právě Jan Jesenský, jenž vyjádřil přání, 

aby muzeum povzneslo zubní lékařství na takovou výši, která by se nejen vyrovnala vědecké úrovni 

oboru v sousedních kulturních státech, ale aby ji dokonce předčila. 

Jan Jesenský byl ve své době vyhledávaným lékařem, uznávaným odborníkem a vědcem, byl však 

i znamenitým organizátorem, který celý život s nadšením a zarputilostí bojoval o rozvoj a uznání 

stomatologie v rámci medicíny. Nashromážděný studijní materiál se stal součástí muzea, postupem 

času však množství sbírek a materiálu přerostly prostorové možnosti. S jejich dalším umístěním 

nabídl Jesenskému pomoc Jan Janošík, tehdejší přednosta Anatomického ústavu, kam byla cenná 

stomatologická sbírka přemístěna. Přibyly k ní i některé lebky vybrané k výzkumným účelům ze 

Sedlecké kostnice, embryologické a histologické preparáty zubů a rofaciálních tkání. Sbírka byla 

poprvé představena v roce 1906 v nově zřízeném zubním ambulatoriu ve Viničné ulici. Výstava 

měla úspěch, veřejnost odborná i laická kladně hodnotila její obsah a uspořádání. Janu Jesenskému 

se stala dalším podnětem k započaté práci. 

Zlomové okamžiky 

Do odborné náplně muzea významně zasáhla první světová válka, především zdravotními osudy 

těžce zraněných vojáků. Jesenský se intenzivně a systematicky věnoval ošetřování i léčení váleč

ných poranění obličeje, shromáždil a uspořádal velké množství fotografií, diapozitivů či modelů 

různých válečných traumat a následných defektů tvrdých i měkkých tkání obličeje. Obdivuhodné 

jsou dochované popisy chirurgických postupů léčby. Veřejnosti byly tyto dokumenty představeny 

už vrace 1917 na výstavě v pražském Obecním domě. 

Důležitým mezníkem v historii stomatologického muzea se stává rok 1921, kdy byla 

konstituována první česká zubní klinika - Klinika nemocí zubních, ústních a čelistních. Tehdy bylo 

muzeum významně doplněno a obohaceno unikátními exponáty lebek různých živočichů - stalo 

se tak z darů významných českých vědců, cestovatelů Emila Holuba a Vojtěcha Friče. Tím byly 

položeny základy oddílu srovnávací anatomie, které byly postupně doplňovány. 

Události 17. listopadu 1939 a jejich následky postihly i kliniku (včetně jejího muzea), která se sta

la běžným zubním ambulatoriem, výuka byla zrušena. Vzácné sbírky muzea se podařilo uchránit 

v bednách, které byly spolu s mobiliářem přestěhovány a ukryty ve sklepních prostorech skladiště 

ve dvoře zrušené vinárny v Legerově ulici. Tam nepoškozené přečkaly celé dlouhé válečné období. 

Kulturní památka 

Na konci bočního křídla budovy v ulici Ke Karlovu patřila i kaple, ze které se vypravovaly pohřby 

s od pitvanými těly zemřelých. Do objektu historické kaple se po květnu 1945 přestěhovaly uchova-











Přednáškové odpoledne 16.00–17.30

Karel IV. – otec vlasti, jak ho neznáme

Prof. Jan Bartoníček
Klinika ortopedie 1. LF UK a ÚVN Praha a Anatomický ústav 1. LF UK

Přednáška představí českého krále a římského císaře Karla IV. na základě antropologického
výzkumu prof. Emanuela Vlčka nejen jako velkého vladaře, ale jako obyčejného
smrtelníka a ortopedického pacienta.

Stomatologické muzeum prof. Jesenského v běhu stoletím

Mgr. Magdalena Česneková  a doc. Otakar Brázda
Stomatologická klinika 1. LF UK a VFN Anatomický ústav 1. LF UK 

Budova děkanátu 1. lékařské fakulty UK v sobě skrývá jeden unikát – Stomatologické muzeum 
profesora Jana Jesenského, jehož škála exponátů včetně velké komparativně anatomické sbírky 
chrupu a lebek jsou světově unikátní. V současnosti slouží muzeum především k vědeckým
a studijním účelům, veřejnosti je přístupné pouze výjimečně (např. na Den otevřených dveří nebo 
právě na Muzejní noc). 

Expozice nyní slouží především odborníkům k vědeckým účelům a k výuce studentů, kteří zde 
nacházejí poučení o začátcích a vývoji zubního lékařství a stomatologie. Ještě než se otevřou 
dveře Stomatologického muzea, přijďte si poslechnout přednášku o vzniku a poutavé historii 
muzea.

Procházka v muzeu srovnávací anatomie
MUDr. Ivo Klepáček
Anatomický ústav 1. LF UK

„Muzeum srovnávací a vývojové morfologie Anatomického ústavu je ve srovnání s taxonomickými 
sbírkami klasických muzeí v naší republice jedinečné. Řazení preparátů vybraných živočišných druhů 
do sestav pomáhá seznámit se s utvářením specializovaných struktur v těle živočicha z vývojového 
pohledu. Poznatky klasické morfologie jsou dnes opatrně a skromně formulovaná vysvětlení dřívějších 
badatelů, vzniklá na základě mnoha praktických pokusů, tak dostávají význam, který přesahuje délku 
lidského života. To by mělo inspirovat nastávající lékaře v etickém a šetrném pohledu na pacienta, 
kterému je třeba pomáhat na základě znalostní medicíny.“



U Nemocnice 3, Praha 2, 128 00 
Hlavní program 
Napříč Anatomií – komentovaná prohlídka 
V Anatomickém muzeu na Vás čeká zajímavá cesta nejen lidskou anatomií. Co se v nás skrývá? Jak se 
anatomie učila dříve a jak dnes? A jaké techniky se používají na zhotovení preparátů? Kapacita 
omezena. Skupinky po max. 25 lidech. 

Doprovodný program
Staň se archeologem 
Doprovodný program pro děti nabízí hledání kostí v pískovišti a následné určování částí kostry. 
Čas: 18.00–22.00. 
Grilování v centru 
Přijďte si s našimi studenty pochutnat na grilovaných klobásách a točeném pivu/limu.
Čas: 18.00–22.00. 
Co je Ergoterapie a Adiktologie? 
Naši studenti Vám zábavnou formou přiblíží tyto dva obory. Budete si moci vyzkoušet různé kompen-
zační pomůcky, alkobrýle, smokerlyzer a jiné.  Čas: 18.00–22.00.
Nebojte se první pomoci
Naši studenti Vám ukážou, jak na první pomoc. Sami si vyzkoušíte masáž srdce, dýchání z úst do úst, 
fixování zlomenin, zastavení krvácení a mnoho jiného. Už nikdy se nebudete muset bát někomu 
pomoci! Čas: 18.00–22.00.
Nemocnice pro medvídky
V rámci programu jsou děti seznámeny s naším méďou Olíkem, který je často nemocný, a na jeho 
příkladu jsou dětem interaktivní formou připomenuty základní principy prevence nemocí. 
Čas: 18.00–22.00. 

Stomatologické muzeum 
Kateřinská 32, Praha 2, 121 08

Hlavní program
Každou hodinu na Vás čeká komentovaná prohlídka o historii a vývoji zubního lékařství. První 
putování do tajů stomatologie se uskuteční v 19.00. Kapacita omezena. Skupinka po max. 20 lidech. 



Doprovodný program 

Úsměv, prosím
Navštivte naši improvizovanou zubní ordinaci a vyzkoušejte si pomocí zubního megakartáčku nebo 
zubatého plyšového draka, jak si správně čistit zuby! Čas: 18.00–22.00
Staň se doktorem
Ve vestibulu děkanátu je připraven speciální fotokoutek. Navlékněte na sebe plášť, vezměte si 
fonendo-skop nebo tlakoměr a nechte se zvěčnit. Značka: Doktorem snadno a rychle! Čas: 18.00–22.00
Loono 
Zkušení školitelé z Loono pro vás připravili workshopy zaměřené na revenci rakoviny (#prsakoule)
a prevenci kardiovaskulárních onemocnění (#žiješsrdcem)Čas: 18.00–21.30 
Jak se odebírá krev? 
Chtěli jste si vždy vyzkoušet, jaké to je odebírat krev? S naší umělou rukou Vás to naučíme. A možná se 
někdo z vás přestane bát injekcí. Čas: 18.00–22.00 
Chemická laboratoř Jedová chýše
Vždy Vás ve škole bavily chemické pokusy? Chcete se naučit nové věci nebo si oživit své znalosti z 
tohoto zajímavého oboru? Naši pedagogové Vám vše zábavnou formou vysvětlí a ukáží! Čas: 18.00–
22.00

Akademický klub - Fausťák
Karlovo náměstí 40, Praha 2, 120 00 

Hlavní program 
Faustova kaple
Zveme Vás do krásné malé kapličky, která je známá pod názvem Faustova kaple. Prohlídka je bez 
výkladu. Čas: 18.00–22.00 

Doprovodný program

Kdo si hraje, nezlobí
V klubu je pro Vás připraveno nejenom občerstvení, ale především množství her pro malé i velké. Přijďte si 
na stěnu namalovat svého Fausta, složit si z papíru lidské tělo nebo postavit věž z kostí. Čas: 18.00–
22.00

První pomoc
Víte, jak přivolat pomoc (tísňové linky, aplikace záchranka…), poznat život ohrožující stavy nebo jak 
postupovat při dopravní nehodě? Přijďte do Akademického klubu a vyzkoušejte si záchranu lidského 
života na našem trenažéru. Jak neztratit hlavu v krizových situacích vám ukážou naši studenti. Čas: 
18.00–22.00
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